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Budapest, január 21. 
Mint ismeretes, Kállay Miklós mágyar 

földmüvelésügyi miniszter lemondása követ- 
keztében a magyar kormány vágságba ke- 
rült annál is inkább, mert Imrédy Béa vo.! 
pénzügyminisz. er helyébe véglegesen Fani 
nyi Tihamér az eddigi kereskedelemügyi mi- 
niszter kerül 

Magyar politikai körökben valószinünek 
tartják, hogy 

a kereskedelmi ügyi tárcát Korma Mil- 
a Magyai lós miniszt" tonácsossal, 

biztosateéka lenne 
Moszuva, jJanuar Z1 

A Rador jelentése szerint a Moszk ábar 

megjelenő Izvesztija cimü lap hasábjain 

rendkivül érdekes interjut közöt Titulescu 

val. A román küügyminiszter kijelentette, 
hogy a román-szovjet diplomáciai kapcso 
atok felvételét az utóbbi idők egyik le, 3ton 
tosabb diplomáciai ténykedésének tartja. A 
két országot nemcsak földrajzi fekvesük, de 
a béke bi-tositására vonatkozó közös törek. 
yéseik is egymás mellé állitiak - jelen et- 
te ki Titulescu a moszkvai lap munkatársa 
lelőtt. 

Rendkivül nragyra becsül! öm Litvi- 
nev személyét - folytatta nyilatkozatát Ti 
tulescu, akinek tén ykedése sokban előrevitt 
a román--orosz barátság kimélyitégsét é 
fontos közremüködést fetett ki ki a bék 

dekében. Ha a 
felelősség definicióját ugy fozadta vo 
na el minden á'lam, ahogyan azt Litvi 
nov fogalmaztba, ugy ez komoly bizto- 
sitéke lett volna a világ bevéjének 

- Románia külpolitikája a régi vonalba: 
halad, a kisantant, a Balkánszövetség és 
engyel szövetség határozaiainak megfelelő 

Oradea, (Nagyvárad P.M.Viteazu Nagyniactér)á Telefon: 380 

terré nevezik ki 
Távirati Iroda elnökigazgatójával töltik be 

- bár eddig mereven elháritotta magátó. 
hogy miniszteri tárcát vállaljon - el is vál 
alja a megbizatást. 

Ezenkivül uj miniszter kombinálnak 

a belügyi tárca élére is. Keresztes Ei 

lásba kerül és utóda Sztranyavszky San 
dor, a Nemzeti Egység pártjának elnö 
ke lesz. 

Titulescu érdekes nyilatkozata 
egy moszkvai lapban 

„Há Litvinov elveit eltogadták volna, ugy ez komoly 
a világ békéjének" 

leg. Ez a pontika nem manyul senki ellen 
ás egyetlen célja a béke biztositása és fen- 
tartása. A külpolitiba legfontosabb ténye 
zője a franciabarátság, amelynek jegyében 

együtt halad Franciaország és Románia a 
béke fentartására - fejezte be nyilatkoza 
tát Titulescu. 

London, január 24 
A Surday öpress cimü lap szerint az 

ngol rendőrség értesitette az összes ango! 
vámhatárávomásokat, hogy 

értesülésük szerint Kun Béla a hirhedt 

ni. 

Kun Béla, aki a legutóbbi idél kig Kopenhé 

1 Myat 
Sztanyavszky. Sándor, az egységespárt elnöke lesz a belügyminiszter 
Kozma Miklós, a Magyar Taávirati Íroda igazgatója a kereskedelmi 
miziszter. -- Lázár Andor eddigi igazságügyminisztert hadügyminisz 

scher Ferenc ugyanis magas bizalmi ál 

készül! 

kommunista vezés Augliába akar men 

be tsmeretes, hogy a honvédelmi tárvát ideig- 
Valószinünek tartják, hogy Kozma Miklő. enesen maga Gömbös miniszteremök tértöt- 

e be eddig. Most valószinünez látszik, hogy 

a honvédelmi tárca is betöltésre Kerul 
még pedig a jelenlegi igazságügyminisz 
ter személyével, Lázár Andorral. Az 

igazságügyi tárcát Wolf Hárollyal 
tenék be. 

volitikai körökben feszült érű dekő jdéssel te 
... 

Tatarescu, Vajda és Jorga 
beszének a bucuresii 

rádióban január 24-én 
Bucuesi, január 21 

A január 24-i ünnepségek alkah: 
Tatarescu miniszterelnök, továbbá Jorga s 

Jajda volt miniszterelnökök tartanak el5- 

adásokat a bucurestii rádióban. Vajda s 
célből ma reggel a föővárosba érkezett. 
Egyébként ma Bucurestibe érkezett Miha. 
lache is, aki előtt a maniuisták egy küldöt 
sége jelent meg és emlékiratot nyujtottak át 
. pártvezérnek. 

gába rejtőzött, azért akar Angliába menni, 
hogy ottan 

György király jubileunma alkalnávai 
kommunista tüntetést szérvezzen. 

degküldte Kun Béla fényképét. 
nogy a kommunista vez ér nem 
elejéb jutni. e 

Remélik, 

a nelis 

260 nyereményes tészpénzlembela 
. 

A rendőrség az összes határállomásoknak



bécsi 

Kivágandó é. és s összegyüjtendő 

Iigazoló s szelvény. 
Aki 30 szelvényt összegyüjt, az 

részívehet a készpénz- 
sorsjálékon 

1935 jannár 21- február 20 

A NAFP 

Erdemes ? 
Kielégithetetlen az emberi tudásvagy. 

Ha nehéz szellemi harcok után sikerült egy 
addig bevehetetlennek hitt tudományos mna- 
gaslatot bevennie, utána nem pihen meg, 
sőt még magasabbra kivánkozik, tekintetét 
még elérhetetlenebbnek látszó csucsok feé 
forditja. Minél többet ér, annál többet akar 
elérni. Hogy ennek az örök törtetésnek hol 
és főképpen mi lesz a vége, egyelőre lehe- 
tetlenség megál apitani. Bizonyos az mban, 
hogy mindent nem fog az emben tudni soa4. 
mert a tudomány éppen olyan végtelen, mint 

világegyetem, amelynek határait a véges 
emberi elme szintén nem képes felfogni. Hi- 
szen ennek a végtelen világegyetemnek is 
határokat akart szabni Einstein a vitádkiró 
tudós és éppen a közelmultban hangzottak 
el komoly tudományos körökből olyan kije- 
lntések, amelyek alapján arra lehet követ 
Meztetni, hogy Einstein is - tévedett. 

Az emberi ész nyughatatlanságára jel- 
lemző Karapacsek osztrák mérnök szaba- 
dalma, amelyet a napokban jegyzett be a 

szabadalmi hivatal. A találmauyban 
nem kevesebbről van szó, mint arról, hogy a 
furcsa nevü mérnöknek sikerült mest-ergé 
ges gyémántot előállitania. Jól tudjuk. hogy 
az embernek ilyen irányu szándékai neni u 
keletüek, a középkorban próbálkoztak már 
az arany és drágakővek mesterséges alőálui. 
tásával, persze minden eredmény nélkül Ka- 
ravacsek találmánya azonban nem hason 

litható össze a középkoru alchimia ostoba 
próbálkozásaival, kisér eteit komoly tudomá. 
nyos körök ellenőrizték, mert hiszen szaba 
dalmat csakis igy kanhatott t-lá"mánvára 
A nagy csoda megtörtén tehát, értéktelen 
nyersanyagok ből sikerült elkésziteni a mes 
terséges dváo- et. amelv ecsilogásban., ér- 
tékben semmivel sem marad az isazi gyé 
mántok mögött. A Koh-i-noor, a Nagylo- 
gul és vávvel hiva kodó óriási gyémaánt 
kövek ijedtükben bizonn3 al elsápadnak, nA 
hirt kapnak a teihnika egész uj csodájá- 
ról. 

Azaz, hogy mégsem. Legalább is egye- 
jöőre nem. Mert egyelőre az a helyzet, hogy a 
Karapacsek-féle gyémánt éppen olyan Jó, 
mint az igaziak, de viszont előállitási 
jóval többe kerül, mint amennyit az agyan- 
olyan nagyságu gyémánt megér. A Koh-1- 
hoor, a Nagy Mogul és társaik kissé meg- 
könnyebbülten lélegzenek fel, azok az em- 
Fek pedig, akik gyémántelőá'itás helyet a 
maguk és családjáik számára kenyér - 
relőállitás"-sal foglakoznak, kissé gondol- 
kodóba esnek. 

Érdemes-e? Érdemes dolgozni, fár radoz- 
ni, éjt-napot egybetenni egy mérges evegő- 
jü laboratoriumban, egy feltétenül nagvsze. 
rü agyvelő minden értékét kisajtoni csak 
jazért, hogy azután elmondhassa: sikerütt 
gyémántot csinálnom. amely azonban dra 
gább, mint az igazi gyémánt. Érdene 
ilyesmire fecsérelni minden gyémántok 1e, g 
drággábbikát: elmét, időt és emberi életet? 

A tudomány épiteni hivatott, ez tény. 
Mégis.. mégis, vajjon nem többet ért volna 
ebben az esetben, épités helyett rombom, 
a feltalált mesterséges gyémánt helyett a 
valódiakat is elnnaetitani? 

"ERDELx MAGYARSAG" 
2da 1938. jannár 28. 

Felmentett. 
öt diákot. 

akik rablóbandát alakitottak, de lelepezték őket 
meg, ekkor azonhb varatlan esemeny tő 

hen váralan ss gyaanhs 
lett az öt diák és fejelentést tett elleada 

7 albérlői fur 

Bucuresti, január 21. 
öt diák állott ma a bucurestii hadbiró- 

ság előtt, betörés kisérletével vádolva. Az öt 
diá. Voiculescun Emil ötödik osztályos, - 
Mihaescu N. ötödikes, Bobelca Emil ötödikes 
Matel Sándor negyedikes, Anrranescu Aurel 
negyedikes, Az őt diák 1934. áprilisában 
közös szobát bérelt, azt mondták a hástulaj- 
donosnőnek, hogy tanulás céljaira van szük. 
ségük a szobára. El helyett azonban fantasz- 
tikus terveket szőttek. A kalandor-rezények 
megszédült ifju áldozatai elhatározták, nogy 
kivándorolnak Afrikába és az ehhez szksé- 
ses pénzt betörésekből szerzik meg. Bobeica 
egy revolvert, Andonescu kettőt tazott. Mi- 
haescu éles kést szerzett be, mig Matai Saán- 
dor keztyüket akvirált, nehogv uijilenyoma- 
tok maradjanak a betörés szinhetyén. 

Hosszas tanácskozás utáén elhatá ozták, 
hogy az e'ső betörést egy Fopescu Maria 
nevü, egvedülálló öregasszonynál haitják 
vésre. Megfigvyelték a házat, megállapirották 
mikor legalkalmasabb az idő tervük végre- 
taitására, minden részetet me-tanácskoz- 
tak, maid elhatározták, hosv 1934. majus 
2.ikán követik el tettütet, Bobeica fekete 
övetet vásárolt, amelvből álarcokat készi- 
attek. A találkozót aznan élszoka beszíllek 

Egy követev dő példa 

Huszonnégy óra alatt 12 ezer 
lejt gyüjtött össze Bors község 
lakossága a tüzkárosultaknak 

Bors, január 21. 

Megirtuk legutóbb, hogy a határszélen 

1áza. A jómódu gazdálkodó családja a puse- 
titó tüzvész következtében néhány óra le 

zok között veszett egész életük munkáj. 
A kicsiny község nemesszívü jakossága 

azonban megmozdult és megmentette a- 
baijékat a ny yormortól. Pop Lázár álami tani- 
só és Bitay György református rektor fel- 
hivására megindült a közadakozás és jól 
lehet, 

a kicsiny községben mindössze 250 ház 
van. odsv nan leforvása alatt 11 zer 

sét követő napon a párisi 
szág és a németi 

"ekvő Bors községben leégett Kabai Imre 

orgása alatt földönfutóvá vált, mert a án- 

hadbirósas 

tént. A lakás 

a rendőrségen, kijelentve, ho 
csa viselkedése azt a hitat keltik benne, - 
hogy nem is diákok, mint azt állitottár. jép 
aznap éjszeka rajtukütött a rendőraség á 
mind az öt diákot letartóztatták. 

Miután a fővárosban ostromállapo: ural 
kodik, az öt diák hadbiróság elé került, 
amely ma kezdte meg az ügy tárgyalását 
A diákok kihall-atásuk alkalmával tagadták 
hogy betörőbandát a' kitottak volna és H 
felentették, horv a szobát - randevuk le- 
bonyolitása céljából bérelték. A rendőteé- 
gen tett beiemerő vallomásukra vonatkozó- 
lag azt állították, hogy kényszeritették be 
lőtük. 

A wédőbeszédek elhanszása után a fiaz 
tal vádiottak az utolsó szó iorán a bír ság 
enybe itáletéért könvöröstek. A objiróság 
másfélórai tanáastozás után kihirdete ité 
tetét, amelv szerint 

az öt vádlottat felmentette a vád és ké- 
vetkezményel alól. 

Az ügyész az itéletben megnyugodott és 1g 
az jovarős. 

lejt adtak össze a szerencsétlen csa ád 
javára A Szövetkezet a maga részéről 
1000 lejjel járult hozzá az adakozashoz 
és igy a dönfutóvá lett család 12 ezer 
lejhez jutott a faln lakosságának jovok 
tából. 

A nemesszíviül gyüjtésben 
az érdem oroszlánrésze Pop Lázárt . 
Bitay Györgyöt ileti, akik fáradhatat- 
lanul, önzetlenül jártak el mindenütt, 
hogy sulyos veszteséget érf családot 
megsegitsék. 

A borsiak nemes csele kedete élő példakéun 
szolgálhat a testvéri összetartásra sok na- 
Ievobb község és város takói előtt is. 

Vámhatár Franciaországés a Saar-vidék közön 
A mult vasarnap megtartott aöntő nópszavazás folyományaként az eredmény tireté 

toság rendeletileg határvámot létesitett Ftanetaor 
Saar-vidék Einőd városk ál 

i
 
e



lilvánia csapatokail vont 
össze anémethatármenlém 

A Hián kormány német betöréstől tar! 

Prága, januar 21. 
Memeli távirat jelzi, hogy a itvany kor 

mány a német határ közelépen nagyszámu 
hadsereget konceantrált. Magába Mamelbe a 
kormány három escadron lovasságot rendelt 
Ezeket a csapat-összevonásokat Látvániá- 

Dban azzal magyarázzák, hogy attól lehet tar- 

tani horv Németország miután fényes győ- 

Hamburgban megismétlődött a budapesti bankrablás 

zelemmel visszaszerezte a Saarvidékel, mnost 

már a Memel-vidékre fogja vetni tekintetét. 

Ugyanis Mememnek a heyzete hasonlo a 

Saar-vidék helyzetéhez, azzal a különbség- 

zel, hogy bár iit is tulnyomó részben vannak 

németek, a békeszerződés nem rendelt el 

népszavazást. 

. 

Revolveres 
/dás egy gyár irodájában 

lopott autón menekü tek el zsakmányukka] A banditák 
Hamuucg, jannar 21. 

Hamburgban a mult nap amerikai izü 

rablótámadás történt. Az egyik gyarvállala 

irodájában megjelent egy harminc év "örül
 

fiatalember, aki revolvert fogott a isztise
- 

lőre. A pénztárasztalon levő pénzt össze 

szedte, majd a revolverrel kényszemtette a 

pénztárost, hogy nyissa ki a Werthein k.sz- 

szát, ahonnan minden készpénzt magsához 

vett. Az iroda ajtaját közben egy szintén 

revolveres fiatalember örizte hogy senki se 

..z..ezzevamt 

Cuj, január 21. 

Tegnap hajnalban hatalmas tüzvész 

pusztitott a Clujtól 50 kilométerre fekvő C
a. 

latele (Kiskalota, község fürésztelepén. A 

tüz eddig még ismeretlen okokból tört ki es 

szinte pillanatok a att langtengerré valtozott
 

az egész telep. A telep tüzoltósága azonnal
 

munkába lépett, de teljesen tehetetlen volt a 

tüzzel szemben. Kihivták a cluji és hued.ni 

(bánffyhunyadi) tüzottóságokat is, amelyek 

azonban a hóval boritott országutaaon nem 

Leégett a calatelei (kiskalotai) 
iürésztelep 

Hárommillió lej a kár. - Gyujtogatás okozta
 a 

rablótáma- 

tepjen se. a ket candta nautan a 
Maz elöott 

járakozó autóba ugrott, e robogod. Meg- la 

pitották, nogy a pénztárból mantegy 10.00- 

maárkát raboltak el. A rendőrség megv:ditot- 

ta a nyomozást, de nem sikerült a v 1kmerő 

anditak nyomára akadni. eppen u4) munt 

gudapesten Tari a kereskedelmi bank be
tő- 

rője, ez a két rabló is lopott autóval jár. 

kálta be a várost. Az autót Hamburg egyik 

ülvárosában meg 1s találták. 

tüzet? 

a vasut bocsájtott a tüzoltók rendelke
zésére 

egy mezdonyt és két teherkocsit, anunyek- 

kel eljutottak Calatelere (Kiskalotára) és 

eotották a tüzet, amegy azonban ekkorára 

már borzalmas pusztitásokat végzett. L- 

égett hároma ház, az üzem nagyrésze veela- 

mint rengeteg exportra szánt faanyag. A 

kár közel hárommillió lei, melynek egy ré 

sze bi-tocitás utján megtérül. 

A csendőrség erélyes nyomozásba kaz- 

dett, mert azt hiszik, hogy a tüzet gyujto- 

tuaták megközeliteni a községet. Végül is 

A kos a Dunába ugrott, 
isman januar Zl. 

Cartal dunaparti községben Füönős 

eset történt. A községnek volt 47 juna. A 

juhok mint ismeretes mindig a kosok után 

mennek. Akármit csiná! a nyájvezetf 28, a 

juhok mind követik. Igy történt a mult nap 

hosv mikörben a nyálörző uhász figelae: 

...... Cernauti, januar 21. 

vakmerő lopás történt a Bucuresti- 

Cernauti vonaton. Schier Dávid cernautii ke 

reskedő Bucurestiből hazautaztáva eg' 

másodosztályu kocsiban egy idegen férfive 
utazott együtt. Beresti és Adancata bözöt 

iöbbenye vette észre, hogy az ismeretlen- 

Negyvenhat juh különös 
„tvagédiája" 

mure az egész nyáj követte 

Kilosztottak egy kereskedőt 
a vonaton 

a kereskedő elaludt. Amikor felébredt, meg- 

atás azta. 
: . 

uen volt, a kos a Duna-partra ment. Ugy at- 

szik meglátta a viz tükréhen saját képmá. 

sát, mert egyet bégetve, fejest usrott a u- 

ába. A többi juhoknak sem tellett más. - 

"ind a 46 a kos után ugrott. Mire a juhás? 

Mdaért, mindegyik belefult a vizbe. 

ae! együtt eltünt tárcája is, amelyben 60.000 

ej készpénz volt. Azonnal az állomástőnök 

1öz fordult, aki meginditotta a vizsgaá atot. 
legállapitották hogy a tolvaj elaltatta va- 

1 a pénztárcát. Eddig még nem sikerüt a 

olvajt kézrekeríteni. " 

ami szerrel a kereskedőt és nyucodtan opta 

Az 1 éves tronörökös 
A kis Akihitó-Tsugu-us Mija. Japán ssászári 
trónjának öreköse, most töltötte be 1 évét 

Születésnapján kihirde ték, hogy T74 cn. ma, 
gas és 9.70 kilót nyom a trónörőökös. 

Halálraitéltek Orosz 
országban egy hanyag 

vasuli isziviselőt 
Moszkva, janaár 21. 

Ismét halálos itéletet hozott a szovjet 
biróság. Január 3-án Oroszországban vasuti 
szerencsé lenség történt. A megindított vizs- 
áját szerint egy Gusev nevü vasuti tiszevi- 
se'ő volt az oka a szerancsétlenségnek. Gu- 
sevet biróság elé állitották. A szovjet biró- 
ág tegnap itélkezett Gusev felett ás ötél. 
általi halá'ra itélte. A pernek volt még nyole 
vádlottja, aloknek a büntetése 2 és 10 év 
AA áltolrazilk. 

Szerkesztői üzenalek 
- Matild. Tombolakcióoónkban minden 

olvasónk részt vesz, aki a szelvényeket óssze 
gyüjti és bizományosaink utján hozzank 
juttatja. Aggodalma tehát fölösleces. Gyült- 
se továbbra is szorgalmasan a szelvényeket, 
mert a szerencse forgandó és előbb utóbbi 
Önre is rámosolvog. 

RADIÓMÜSOR 

KEDD 

Bucuresti: 12: Vizállás. Déli zene leme- 
zeken 13.45: Előadások hirei, tőzsdet jeteu- 
tés és könnyü lemezek 14.15: Beszéloujág 
14.40: Könnyü lemezek 18: Lemezek is 
Beszélőujság 19.15: Lemezek 20: Rádiogye- 
tem 20.20: Operettlemezek 20.45: Feinivasas 
21: Rádiózenekar 21.55: Felolvasás 22.10: 
Dukas B-dur szinfonia 22.50: Beszélóujság 
28.10: Vendéglői zene. 

Budapest: 7.45: Torna. Utána: Hang- 
emezek i1: Hirek 11.20: Felolvasás 11.45: 
Felovasás 12.10: Nemzetközi vizjelzőszo"gá- 
tat 13: Déli harangszó 13.05: Sovánka Naáta 
dor és cisányzenekara 13.30: Hirek. 14.201 
Pontos időjelzés 14.30: Ketter Ernő zongorá 
zik 15.40: Hirek 17.10: Asszonyok tanacs- 
alóla 17.45: Pontos időjelzés, hirek 18: Lon- 
doni lJevél 18.15: Utazás Jókaival. Özv. 
Feszty Árbádné előadása. Felovassa -szt), 
Masa 19.45: Hanremezek 19.15: Francia 
nvelvoktatás 19 45: Fenyves Loránd Ervin 
hesedül zongorakisérettel. 20.30: Száil az 
ének szájról-szásra. 22: Hirek 22.10: Jazz- 
zenekar 22.50: Időjárásjelntés 23: Az Opers 
ház tagiaiból alatu"t zenekar 24: Rigó Jam 
a éa oivánzanakara, 

é eye 

"ERDELYA MAGYARSAÁG" 

3.am. : áis35. január 28, 



REJENY 
POTVAUTAS 
m Most indult a taxijak - mosolygot! 
hfeleher doktor. - Vissza Angliába 
- Örülök, hogy már nem ülök benn 
. mondtam őszintén. 
A folyosó végéről kís ajtó nyilt az ele- 
gans ebédlőbe. ahonnan az épp olyan fény- 
üzően berendezett szalónbi léptünk. Ebben 
a pillanatban nem tudtam elhinni, hogy lég 
hajón vagyok, 

A szalónban többen is voltak. Bizonyo 
san hallottak érkezésünkról, mert valameny 
nyien kiváncsian bámultak ránk. De Finch 
kapitány olyan gyorsan cezetett bennünket 
hogy nem figyelhettem meg őket közetebb- 
ről. Innen néhány lépcsőn át följutottunk 
a sétafedálzetre mely a szalón körül futott 
mint óriási erkély. Amikor ezt is megke 
rültük, a keskeny folvosón át a hajó hátsó 
részébe vezetett bennünket a kavitány, En- 
nek mindkét oldalára ajtók nyiltak. A séta 
fedélzetről láttam, hogy a léghajó másik 
oldalán ugyanilyen folyosó van, 

; A kapitány kinyitotta az egyik ajtót és 
belépett. Hand és én bementünk, Meicher 
doktor és Hawks utánunk jöttek. A kis ka- 
binban látszólag minden a legnagyobb rend 

ben volt, Az ágy nagy gonddal megvetve. 
Az egyetlen, ami kissé talán elütött a meg 
kottól, az volt, hogy a kis asztalon, az ab. 
lak előtt, tálca volt, néhány cocktailes po- 
hárral, Az ablakon át, amely csaknem köz- 
vetlenül a padlónál kezdődött, egyenesen le 
dehetett láni az oceánra. 

Finch kapitány keresztülment a fülkén 
és szemben az ajtóval, melyen bejöttünk, 
másik ajtót nyitott ki. Láttam, hozy kis 
mosdófülkébe nyilt és amikor lenéztem a 
padlóra, borzongás futott végig rajtam 
A földön furcsa helyzetben feküdt a 
Halott férfi. Feje csaknem egészen elvált a 

rFErEzer 
Csendben álltunk, szemünk a élelmes látványra meredt. Handrs néztem, átszó- lag abban a pilanatban, nogy megpulanto la a hullát, már nem is érdeklődött iránta s a tekintete szertekalandozott a mosdó- fülkében. Kis idő mulva megszólalt: 
- A kést megtajárák? 
- Nem, - rázta a fejét a kapitány- Mindenfelé kerestük Az utasok semmuű sen tudnak a történtekről. A személyzet holmi- ját is átkutattuk Lehet, hogy a kés mégit" 

van a léghajón, de képtelenek voltunk meg találni. Melcher doktor Handhez lépett. 
- Szabad valamit megjegyeznem sir? kérdezte mély tisztelettel, 

Parancsoljon, doktor ur, 

éni 

-Amikor először beléptem ide az eset után észrevettem, hogy a mosdó ab'aka nyitva van. Arra gondoltam hogy a gyilkos bizonyosan ezen keresztül kidobta a kést Hand bóélintott és a kapitányhoz fordul? „ -Meg tudták nagyiából állapitani nogy mikor történt a gyilkosság? . - Igen bólintott a kapitány jassan - A gyilkocság,t körütbelül uusz perccel tizen kettő után fedeztük föl A doktor szerint Lyons halála legföljebb néhány pernzel elő- következhetett be, 
Hol járt a léghajó abban az időben? / - EÉppen Dartmoor fölött repültünk, Dartmoor, Visszaermlékeztem a félelme tes, feneketlen mocsarakra. 

Hand elgondolkczva simitfotta az arcát - Ez a környezett szokatlan, lesalább, /g nekem, Ilyen helven talán még sobas követtek el gyilkosságot, Attól félek Clark hogy egészen más mődszerekkel kell mad dolgoznunk. És a kés. doktor valószinüleg 
csakugyan oft pihen valahol a darimoor imocsarakban, És a gyapjukeztyü is, 

(Folyt. köv.) 

i 

"ERDELYI MAGYARSAG" 
1935. január 23. 

Aa 

a 

Eisuülyeűt egy angol hajó H 
gy 

A kapitány uto'sónak a hajón és 
közt lelte hajálát 

ki 
a 

London, január z1. 
Halifaxból jelentik: A "Kenkey nevű 

angol hajó Halifax kikötője előtt eisülyedt. 
A hajó a nagy viharban nem tudott, bemenni 
a kikötőbe és a kikötő előtt léket kapott. A 
hajó személyzetét megmentették, csuran a 

röket, aki 
FPáris, januar 21. 

A francia kereskedelmi bang vezárgaz- 
gatóját, Huyard Ernest tegnap váratlanal 
letartóztatták. A bankárt igen sok szé ha- 
mossággal vádolják. Igen érdekes volt a ban 
kár letartóztatása. A rendőrség megjelent a 
akásán és az egyik detektiv megkobogtatta 

Timisoara, januáv 21. 
Különös szélhámosság áldozaa jett 

több timisoarai kereskedő. Az elmut napok- 
ban beállitott egy fiatalember az üznetesbe 
aki egy botosanii nagy cég utazójának adta 
ki magát és nagyon olcsó áron kúonbozo 
árukat ajánlott a kereskedőknek. ercu Al- 
ter kereskedő tiz kilogram füstölt a 

Tüzriadalo: 
loulouse, januar 21. 

Toulousenak szinháznegyedébean a mult 
éjjel natatmas tüzvész volt. A tüz egy ben- 
zinraktárban keletkezett, amey fel bbant. 
A lángok pillanatok alatt ellepték a házat 
de a szomszédos házak is tüzet fogtak. A 
khivott tüzották emberfeletti erőfeszitést tet 
tek, hogy e'olteá: a tüzet, amal" bata mas 

ke 

Ny 
készül, amelyet 23 ezer méter magasra 

Betörőnek nézte a 
ő t letartóztatták 

Hal helyett tüzitát szállitott egy 
szélhámos ügynök 

alat ren 

akarja véghez vinni, szemben az eddigiekkel, amelyeket 
végeztek. A hideg és a levegősülyedés ellensulyozásául v 

várruhát ölt magára. 

aelőll 
kapitány lett hivatásának áldozata. Ugyanis 
a kapitány maradt utolsónak a 
már sülyedni kazdett. Mivel mégegyszer már 
nem volt idő visszatérni csónakon utána, a 
kapitány a hajóva! együtt elsülyedt. 

az ajtót. A bankár azt hitte, hogy betörők 
járnak a házban, 

a rendőrség után telefonált. Milyen 
nagy volt a meglepetése, hogy mikoz 
ben telefonált, már meg is jelent a rond 
őrség, de azért, hogy letartóztassák. 

Kiha'lgatása után átadták az ügvészségnek 

. 

delt utánvéttel. Mily nagy volt azonban a 
megdöbbenése, amikoc 

az utánvéttel érkező csomagot Eibontva, 
abban nem nhalat, hanem tüznát talált 

Hasonlóképen járt a többi kereskedő is. Va- 
lamennyien feljelentést tettek a botcsanii zz. rendőrségen a szélhámos utazó ellen. 

a szinházban 
A kitört pánikban sok méző megsebesült 

méreteket öltött. Több mint nyoi: óral 
munka után sikerült elolteni a tüzcet, amely 
azonban már több millió frank kárt okozott 
Legnagyobb volt a baj, hogy az egyik szin- 
názban, amely zsufolásig tele volt, a közön- 
ség között pánik keletkezett. Mindenki a ki 
árat felé rohant. Egymást taposták az em- 
berek. Igen sok sulvos sebecülés förtént. 

ilott léghajóval a siratloszférába 
Emilio Herrera spanyol alezredes feguár elején léggömbjével straoszféra repzlésre 

tervez. A merész vállalkozást nyitott léggombán 
légmentesen elzárt légnajón 
illamos fütéssel elátott bu 

hajóa, amey 

.



dása a szociatisták ellev
 

6alzburgban gyülést tartott az osztrák 
parasztíront, s a gyüese schusc 
cellar is felszólalt. Támadta a szo 

áritást, mintha a kormányban katona tisz- 
tek vinnék a vezető szerepet. Ezután Ausz- 

tria függetlenségének kérdéséről beszélt és 

európai érdeknek mondta a jelenlegi állapot 

gentartását 

Az 

: 
a 

olasz rádió magyar 
nyelvü műsora 

Róma, januát 
Az olasz rádió ma megkezdi manyar- 

nyelvü rádióelőadás-sorozatát. A magyar 

nyelyü előadásokat minden este romaniai 

időszámitás szerint félkilenc és háromenyed 

kilenc között tartják, a trieszti rádióállomás 

bullamhosszán 245 méteren. 

Constanta, január 21. 

A Fekete tengeren óriási vihar tombol 

A nyüt tengeren levő hajók a kikötőkbe me 

nekültek s nem mernek onnan kimozdulni. 

Constanta környékén is hatalmas hófuvás 

yan, a vasuti összeköttetés megszakadt. 

Budapest, január 21. 

Magyarországon vasárnap éjjel szibé- 

riai hideg uralkodott. A hőmérő sok helyen 

20 fok alá sülyedt. Debrecenben a madarak 

a Saar-vidéki 

S§aarbrucken, január 21. 

A S§aar-vidék látszólagos nyugalma 
alatt heves nduntok lappanganak. Amit va. 
lószinünek lehetett tartani. a kommunisia 

szocialista egységfront nem nyugodott bele 

11misoara, január 21. 

pénztárcáját, mert a fuvaros 8 lejével adós 
maradt, A részeg fuvaros visszakövet lte a 
enztarast és csakhamar parázs verekedés 

ezdődött, amelynek során 
aukorcsmáros Jeharapta Behelyik bal- 

e 

madólag léptek fel egymással szemben. 

keresk 
kedé 

nöng. Boryslav mellett három méter magas 

hó boritja a pályatestet, ugy hogy neg a 

szásai estak á dnzatul a borzalmas hidegnek ! nemzetközi evorsvonat közlekedése is. 

Merényletet 

egyik vezére ellen 

a vereségbe és bosszura gondol. Ezt bizo- 
nyitja az Abandblatt hiracdása, amely szerii 

Wiharos lörvényszéki tárgyalás egy 
leharapolt fül miaii 

Ötvenezer lej kártéritést k övetel egy fuvaros a füléért 

Még a mult év májusában történt, hogy 
Jurma Avram józsefvárosi korcsmáros el- 

vette zálogba Behelyik Béla fuvaros apró- 

(A verekedők kölcsönösen feljelentették egy- 
mást és az ügy most került a timisoarai tör: 

vényszék elé. A felvonult tanuk igazolták, 
ogy a korcsmáros és fuvaros egyaránt tá- 

berwein Jakab satumarei (szatmári) 
edő, aki jelen volt a korcsmai vere- 

Bajánál a Duna több kilométer hosszuság- 

ban befagyott. 
Európa többi országaiból is erős télről 

erkezik jelentés. 
Varsó, január 21. 

Lembergből jelentik, hogy Lengyelorszáz 

Délkeleti részen is borzalmas hóviaar dü- 

gyorsvonatok közekedése is szünetel ezen a 

részen. igy szünetel a Bucuresti- Vvarsé 

követtek el 
Német Front 

Reinheimert, a Saar-vidéki német fronl 

egyik vezérét Dudweiler község határá 

ban ismeretlen egyének megtámadták 

és agyonlőtték. 

A rendőrség széleskörüű nyomozást vezetett 

he a tetteeel kézrekeritésére. 

rongatott korcsmáros leharapta alentfele 

fülét, Behelyik nagyot ordíitott és 

amikor észvevette, hogy a leharapott 

fül a földre esik, felkapia s zsebrevágta 

majd hirtelen tombolni kezdett és csak- 

nem az egész berendezést összetörte. 

A védőbeszédek elhangzása után az utolsó 

helyik elkeseredetten kiáltotta. 

elesufitott! 

szó jogán Jurma felmentését kért, mig Be- 

4, a 

Tovabb tar! a fagyhullám 

egész Európában 
A Fekele-lengeren borzalmas vihar dühönc 

Bapen visszaérkezelt 
Bécsbe a Saar-vidékről 

Bécs, január 21.. 
Papen volt kancellár, jelenjegi bécsi kö- 

vet visszaérkezett az osztrák fővárosba és 
lfoglalta hivatalát. Mint ismeretes, Papen 

a Saarvidéken lakik és szavazni ment hazr 

Lelő egy asszony! 
egy illas gazdálkodó 

T.-Severin, január 21. 
Maioveti községben a csendőrség letar- 

tóztatott egy Cioban Nicolai nevü gazdálk 
kodót, aki a mult éjjel részegen hazafelé 
tartva találkozott egy Surgiu Ruxanda nevü 

asszonnyal, akit fegyverrel akart kénysze- 
riteni, hogy menjen vele haza. Amikor ax 

asszony vonakodott, akkor Cioban kétszer az 
asszonyra lőtt, aki hottan esett összae. 
................................ 

Forró vizbe esett egy két 
éves gyermek 

Bistrita, január 21. 
Borzalmas gyermekszerencsétlenség tör 

tént Bistritan. Egy Hecht Baruch nevü két 

éves gyermek egyedül tartózkodott a kony. 
hában. Játékközben belesett egy forró vizzel 
velt Dézsába. Segélykiáltásaira bejöttek u 

gyermek szülei, azonban minden segitség 
késő volt, mert a gyermek néhány óra mu 

Va borzalmas kinok között meghalt. A rend 
örség meginditotta a vizsgálatot annak meg 
állapitására, hogy a gyermek haláláézt ki 
terhel a felelősség, 

lerményárak Oradeán 
Buza 460-465, rozs 310-380, árya 

300-320, zab 300-820, kukcrica 270-250 

bab 320. A gyenge felhozatal miatt az árak 
erősen emelkednek. 

Keleti szél, változó felhőzet, néehány 
helyen, különösen délen esetleg havazás 

A törvénvszék Jurma Avramot egvhavi 

snél, elmondja, hogy látta, amikor a szo 

Jehelyik Bélát vedig 10 navi fogházra itéte. 
A megcsonkitott fuvaros 50 ezer lejes kárté- 

ritési keresetet inditott a korcsmáros ellen, ! 

A hideg valószínüleg kisae gyengül. 

EREDELYI MAGYARSAG" 
oldalk. ggggo38. januáz 28 7 
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x Oradea, január 21. 
cehény hónappal ezelőtt - mint isme- 

etes - az eradeai pénzügyig? gatóságon 
/ nyelvvizsga alá vetették az összes bihorme- 
gyei kisebbségi pénzügyi tisztviselőket. A 
nyelvvizsgák első szomoru eredmenye most 
lvált nyilvánossá. A hivatalos tap legujabb 
ma ideérkezett száma ugyanis kozli, 
pénzügyminiszterium 

azonnaki ihatállyai rendelkezési ázomn ! 

Meg kezdődött 

Budapest, január 21. 
Ma, hétfőn reggel kilenc órakor kezdte! 

(meg a budapesti 
[tyás a volt magyar népbiztos 
tárgyalását A hatalmas vádirat 

többszáz bün selekményért vonja feles 
lősségre Rákosi Mátyást, amelyek kö- 
zött gyikosságok, zsarolás, erőszak, rab 

1 lás és pénzhamisitás szerepel. 
A kére evelés i lő-a áthatófa két hetet vesz 

bünperének 

Négy pénzügyi tiszív v ! 
állományba helyeztek Oradeán 

hogy a pénzügyminiszternum 
Hogy te 

adóhivatali tisztviselőt, aki igadatlanni tá- 

Rákosi A 
bünperének lárgyalása Budapesten 

törvényszék Rákosi Má- 

lőt rendelkezési 

ba helyezte Fröhlich Olivér osztálytőnő- 
köt, Tarsoly Jánosz tisztviselőt, Deak 
Albert és Tóth Kálmán pénzügyi agen- 

ság üsztviselőit. 
A hivatalos lap ugyanezen 

lemondottnak 
kinti Mitran Ferenc sacuenii (székelyhidi) 

volmaradt hivata ából. 

Mályás 
igénybe és rendkivül érdekes és izgalmas ta- 
nuvallomások hangzanak el a tárgyaláson. 
A tanuk között szerepel 

Berinkey Dénes volt miniszterelnök, aki 
el fogja mondani, hogy Károlyi Mihály- 
miért adta át a hatalmat Kun Bélának. 

Az érdekes per tárgyalásara egyébkent szá 
mos külföldi vendég érkezett a magyar 3- 
városba. 

Verekedések na pia 
Bihormegyébem 

Oradea, január 21. 
Véres verekedés játszódott le Ciumeg. 

hiu községben. Brinzas Lazar gazdálkodót 
Cnhirila Cons tantin és Ciu Florian legények 
olyan sulyosan főbevágták, hogy a gazdat 
teszméleten átlavotban szállitották be a köz- 

kórházba. A verekedő legények ellen meg- 
indult az eljárás. 

Az Oradea közelében fekvő Sáji község 
ben nemrégiben sulyosan összeverték De- 
verdics Józsefet és Jánost. A két tesfvér 
es etette fe jelen é ését támadól, nevszerir: 

Major Herenc, Boghis József, Eognis János 
és Bertha Ferenc ellen. A nemrégiben meg 
tartott törvényszéki tárgyaláson felmentet 
ték a vádlottakat, akik afölötti bosszujok- 
ban, hogy a testvérek feljelentették őket 

tegnap meglesték a két Deverdies test- 
vért és olyan sulyosan összeverték őke: 
hogy mindkettőjüket a kórházba keleit 
szállitanii 

A verekedők ellen ujból 
járás. 

Félis megfagyon ismeret 

lem férfi a 
Sorozatos baléseteket okoznak a takaritatlan, 

sikos 

Oradea, januar 71. 
A kegyetlenül hideg tél teljes sulyával 

szakadt rá a városra és nemcsak a drágas- 
ságot növeli, de - ugy látszik - ambar. 

életet is követelt. Vasárha p este a járokelök 
megdöbbenye vették észre, hogy 

a Goga (Baross) uccai hid mellett a hó- 
ban eszméletlenül hever egy idősebb 
osszul öltözőött férfi. 

Azonnal gondoskadtak kórházba szátitásá- 
ról, egyben értesitették a rendőrségei is, 
amely kiszállt a kórházba. A szerencsétlen 
embert azonban 

kihaligatni nem lehetett, mert a hóban 
már félig megfagyott és teljesén esznié- 
letén kivül volt. 

Walószinünek tartják, hogy a a nagy hidegber 
elálmosodott és a hóba zuhant, aho! már 
csak az utolsó pillanatban vették észre. Al 
lapota válságos, kilétét megál apitani meg 
"mem lehetett. 

Itt kijuk meg, hogy vasárnan akésöes 
ákban az Alexandri (Telaki) ucea eikos 

vott mentők a 

Őr 

árdáján Pop 0an rendőr olyan szere enesét- 

járdák 

lenül egett l, hogy lábát törte. Annyi bizo. 
nyos, hogy az oradeai járdákon napok óta 
életveszélyes a közlekedés, mert a házigaz 
dák - csekély kivételle. - nen sondos 
kodnak arról, hogy a járdára fagytt jeget 

letakarittassák vagy lecalább hamuval - 
fürészporral hintessék be. 

Ma regeel Pór Zoltán 16 éves fiatalém- 
ber, amikor kilépett a Napoleon ncca 1 szam 
Hatti házban levő lakásáról a sikos uton 
megcsuszott és jobb lábá- eltörte. A ki- 

ők közkérházba szállitották 

Szabó Lajos 77 éves Sirul Cerbilor 
evao 21 szám alatti lakos szintér 
elcsuszott iárdán és lábát törte. A kór- 
házban ápolják. 

Botos Péter 39 éves szentandrási gaz 
já'kodó az ottani jegvzővel együtt szánon 
ijött be a városba. A város határában a 
zán felborult és Patos lábát törte. Rejtélves 
módon a jegyző 8090 leit tart lmazó pénz- 
árcáia is eltünt. Botost a kórházba száfli- 

ották, mig a jegyző gt feljelentését 
az ügyészségen. 

seket, a bihormegyei pénzugyigazgató. 

szama közli 

megindult az el- 

aross-hidnál 

Szaran elfa eg 
helybeli vanézlős tolvaját 

radea, janunár 21 
Nemégiben történt, hogy a Rimanóc?9 

fürdőben kifoszto ták Botezatu Gheorgho 
vendéglőst Aranyóráját és pénztáreáját 
emelte el a tolvaj, akiről a rendőr ség meg- 
állapította, hogy Farkas Salamon köziemert 
zsebmetszővel azonos. A nyomozas szájai 
Satmarra vezetek, ahol az oradeai reddőr. 
ség körözése alapján le is tartóztattán Far. 
kas Salamont. 

A heybeli rendőrség részéről Dpeiean 
detektiv ment át Satmara Farzas Satamon- 
ért, akenek lelkiismeretét valószimüle mág 
több büncsele-mény is terheli. 

Leszakadt a Körös jege a 
korcsolyázó gyermekek alatt 

Öradea, januar 21. 
Tegnap dételőtt könnyen végzetessé vál 

ható szerencsétlenség történt a átr. Holban 
(Széles uccai) vashidnál. A befagyott Körös 
én gyermekek csuszkáltak és korcsoyáz 
tak, Senki sem gondolt arra, hogy a vasteg 
tégkéreg beszakadhat. Rendes crütménye 
közt ez nem is történt volna meg, azonban 
az egyik helven, a hid "ásaná' halászok akar 
tak léket csinálni és ezért felvágtak a jeget 
"dőközben va ószinüleg megzondolták mse 
ukat és a léket nem vásták ki egészen. A 
félig kész léket nem vették észre a amusz- 
káló avermekek s 

ezy BEoros István nevü 15 éves fiu ép- 
pen erre korcsolyázott. A jeg gdarab he 
szakadt alatta 

és társai arra lettek fisvelmesek, hogy Be 
ros letván halálra rémült haneon jegit- ég 
áért kiabál. Az volt a szerannee, hogv a 8u 
aak volt jdaja maekanaaztoáni . v nem 
sülved e'. Társai samitgáséra atattak ás ki 
mentették. Tev az iedtsécen kiviüi rem tör. 
knt =Aaab 

Vagonfoszlogaió elgénye- 
kat fogott el egy rendű 

az Ösi-lelepen 
Oradea, január 21. 

Sikeres fooást csinált tegnaob éjjei az 
Ösi telepen Saban Teodor, aki elcsipte La 
katos György, Lakatos Gusztáz, Lakatcs 
Rudolf és Rostás János cizányokat. A négy 
cigány - egyikük sem cöbb husz évesnél, 
- már bónapok óta fosztogatta a vagono- 
tat. Az éjjel is lopott hotmikkal a megrakod- 
va igyekeztek hazafelé, amikor a endőr ré- 

ölyerrel kényszeritette őket megálásra. A 
ragonfosztogatókat kiha lgatásuk után át. 

az ürvészsérnek. 

APROHIRDETÉSEK 

Háztartásom vezetesére a neresek egyau 
perfektül főzni tudó ó körültekintő, megbiz 
ható nőt, aki uri háztartást elfátni őnállóza 
tud és aki házamat otthonának tekinti, nem 
csak átmereti átlomásnak. Ajánlatot, Meg- 
vizható jeligére kiadóba kérek. 238 

Mindenes, aki jól tud főzni, azonnal fel- 
vétetik Roxin, str. Miron Cristea 1. z401 

Csalódott jeligére levél van a kidóban. 
HKülföldön tanult müs-oppoló vállai ja 

mindenféle selyem és szövet an yagoksai 
ajőfordult, kiégett, beszakadt, molyrágott 
tyukak szakszerü javitását. D. Cantemir 4 
Az Erdélyi Magyarság terjesztésere xe 

resünk az ország minden városában és köz- 
ségében megbizható ügyes egyéneket Aján 
latot kérünk a kiadóhivatalhoz intézni, 

aszeemztszegzztaa 

FASZIOR-NYOMDA. ozApmA 
e........ í 


